

ЕПАРХІАЛЬНАЯ ЛѢТОПИСЬ.

Докладъ священника Сергія Петровскаго, въ Симбирскую Духовную консисторію о значеніи всероссійскаго съѣзда практическихъ дѣятелей по борьбѣ съ алкоголизмомъ.

Указомъ Духовной Консисторіи отъ 26 іюня сего года я былъ командированъ на всероссійскій съѣздъ практическихъ дѣятелей по борьбѣ съ алкоголизмомъ и въ настоящее время, по возвращеніи съ упомянутаго съѣзда, считаю своимъ долгомъ почтительнѣйше доложить командировавшему меня Епархіальному Начальству о томъ значеніи и огромной пользѣ, какою я вынесъ съ этого съѣзда какъ лично для себя, такъ и для руководимаго мною общества трезвости. Не нахожу нужнымъ подробно излагать о ходѣ работъ съѣзда и перечислять прочитанные на немъ доклады, такъ какъ это было бы повтореніемъ того, что такъ пространно описано на страницахъ духовныхъ газетъ и журналовъ, а я остановлюсь вниманіемъ на томъ моральномъ значеніи съѣзда, которое для меня дѣйствительно было и цѣнно, и велико... Въ красивыхъ докладахъ подобныхъ намъ борцовъ за трезвость мы не услышали ничего новаго: это было просто какъ-крикъ наболѣвшей души, изстрадавшейся въ глуши, въ одиночествѣ, измучившейся подъ тяжестью добровольно поднятаго на свои плечи креста.

Просто всѣмъ хотѣлось подѣлиться своими думами, своимъ опытомъ, огнемъ своей груди зажечь другихъ, дремлющихъ или даже спящихъ непробудной спячкой на своей пастырской нивѣ. Въ этомъ случаѣ и нашъ докладъ: „объ организаціи обществъ трезвости, какъ одной изъ радикальныхъ мѣръ борьбы съ алкоголизмомъ“, заслушанный на собраніи 1-й секціи 8 августа, не претендовалъ внести что либо новое въ это великое дѣло народнаго отрезвленія, а былъ просто на просто продиктованъ нашимъ почти 4-хъ лѣтнимъ

опытомъ. Но что касается доклада Владыки Митрополита на тему: „противъ-ли насъ (абстинентовъ) Библия“ и доклада д-ра Сажина: „за насъ-ли трезвенниковъ наука“, то оба эти доклада явились для насъ новыми высотами, открывшими намъ новые горизонты. Ясенъ сталъ намъ и этотъ кажущійся двой-кй взглядъ Библии на употребленіе вина, ясенъ и взглядъ послѣдняго слова науки, открывшей и доказавшей, что не только пьянство, но и умѣренное употребленіе вина—ядъ и гибель, что „даже выпитая кружка пива отражается не только на самомъ потребителѣ, но и на его потомствѣ“. Мнѣ думается, если кто до выслушанія этихъ докладовъ и былъ склоненъ въ сторону умѣреннаго употребленія вина, послѣ нихъ вышелъ изъ аудиторіи абсолютнымъ трезвенникомъ, увѣренно упирающимся на высокій авторитетъ науки, проповѣдующей абсолютную трезвость. Цѣннымъ открытіемъ для меня были образцовые урски трезвости, наглядно преподанные основателемъ школь трезвости при Сергіевской пустыни (около С.-Петербурга) о. іеромонахомъ Павломъ. Въ этомъ случаѣ мы убѣдились, что дѣло народнаго отрезвленія можно начинать со школы и первыя зернышки трезвости можно съ успѣхомъ для дѣла сѣять еще въ то время, когда невинныя губы ребенка не познали еще горечи „огненной воды“: Не могу не упомянуть о томъ неотразимомъ впечатлѣніи, какое произвелъ своимъ докладомъ—рѣчью извѣстный руководитель С.-Петербургскаго общества трезвости о. Миртовъ. Какъ чарующіе звуки музыки на войнѣ заставляють забывать о собственной опасности и итти въ объятія самой смерти, такъ чувствовалось и послѣ этой рѣчи: хотѣлось борьбы съ заклятымъ врагомъ „зеленымъ-зміемъ“, хотѣлось подвига, хотѣлось „за счастливую долю народную жизнь всю до капли отдать“. Таково, собственно для меня, значеніе и общее впечатлѣніе отъ всего съѣзда. Такъ хочется послѣ этого съѣзда повторить слова покойнаго апостола трезвости о. А. Рождественскаго: „теперь,

готовые на подвигъ, мы вышли къ народу. Пусть будетъ что будетъ... Или сгоримъ скоро, но будемъ свѣтильниками, или—лучше не жить “*).

Чествованіе прот. Л. С. Марсальскаго.

25 сентября въ Симбирскомъ Вознесенскомъ соборѣ происходило чествованіе протоіерея Льва Семеновича Марсальскаго, по поводу исполнившагося 50-лѣтія служенія его въ священномъ санѣ.

Чествованію предшествовалъ чинъ божественной литургіи, совершенной преосвященнымъ Назаріемъ, епискомъ алатырскимъ, соборнѣ, въ сослуженіи городского духовенства.

Послѣ литургіи, когда преосвященный Назарій, сослужащее ему духовенство и самъ юбиляръ вышли на середину церкви для совершенія молебна, состоялось чествованіе юбиляра.

Были произнесены рѣчи, прочитаны адреса, поднесены три иконы, въ богато украшенныхъ окладахъ.

Отъ лица причта Спасо-Вознесенскаго собора сказалъ рѣчь свящ. І. В. Никольскій, отъ лица прихожанъ — Н. П. Пастуховъ. Адреса были прочтены и поднесены разными лицами отъ городского духовенства, мѣстнаго епархіальнаго попечительства, прихожанъ и мѣстной духовной консисторіи.

Адресъ отъ городского духовенства отмѣтилъ, между прочимъ, что юбиляръ, въ теченіе своей многолѣтней пастырской дѣятельности не замыкался въ рамкахъ только ея одной и, на ряду съ трудами пастырскими на поприщѣ проповѣдничества и начальнаго образованія, живо интересовался современными теченіями богословской мысли и различными вопросами въ практической области церковно-общественной жизни. На страницахъ мѣстнаго епархіальнаго органа имъ неоднократно помѣщались статьи по самымъ злободневнымъ для

*) Определеніемъ Епархіальнаго Начальства отъ 11-го сентября постановлено: „Признавая полезнымъ съ докладомъ свящ. С.-Петровскаго ознакомить епархіальное духовенство,—напечатать этотъ докладъ для общаго свѣдѣнія въ Симб. епарх. вѣдомостяхъ.“ — *Ред.*